
 

 

1.乒乓球世界杯锦标赛上，中国队、丹麦队、日本队和德国队分在一个小组，每两个

队之间都要比赛 1 场，已知日本队已比赛了 1 场，德国队已比赛了 2 场，中国队已比赛了

3 场，则丹麦队还有几场比赛未比？（    ） 

A.0 

B.1 

C.2 

D.3 

 

2.某单位五个科室间举办拔河比赛，每两个科室之间最多比赛一场。其中甲、乙、

丙、丁科室分别参加了 4、3、2 和 1 场比赛，问已经进行了多少场比赛？（    ） 

A.8 

B.7 

C.6 

D.5 

 

3.八名棋手进行单循环比赛，每两人只对局一次，其中七人已经分别赛过 7、6、5、

4、3、2、1 盘。问另外一人比赛了几盘？（    ） 

A.0 

B.2 

C.4 

D.6 

 

4.甲、乙、丙三人下象棋，每一局由两人上场，另一人做裁判。第一局抽签决定裁判，

往后每一局的比赛在上一局的胜者和上一局的裁判之间进行，若出现平局则继续进行，直至

分出胜负。下了若干局之后，结果发现甲胜了 12 局，乙和丙各负了 10 局，问此时他们至少

下了多少局？（    ） 

A.29 

B.28 

C.27 

D.26 

 

5.某乒乓球俱乐部决定举办一场所有会员间的循环赛，经俱乐部委员会计算，所需比赛

场数刚刚超过 2000 场，即使省略掉委员会委员们之间的比赛，场数仍有 2001 场，那么这个

乒乓球俱乐部有(    )个委员。 

A.6 



 

 

B.7 

C.8 

D.9 

 

6.8 支足球队参加单循环比赛，胜者得 2 分，平者得 1 分，负者得 0 分，比赛结束后，

8 支足球队的得分各不相同，且第 2 名的得分与后 4 名的得分总和相等，第 3 名的得分是

第 5 名的两倍，第 4 名的得分是第 6 名的两倍。问第一名比第四名多拿了多少分？

（    ） 

A.3 

B.4 

C.5 

D.6 

 

7.某高校组织了篮球比赛。其中机械学院队、外语学院队、材料学院队和管理学院队

被分在同一个小组，每两队之间进行一场比赛且无平局。结果机械学院队赢了管理学院

队，且机械学院队、外语学院队和材料学院队胜利的场数相同，则管理学院队胜了多少

场？（    ） 

A.3 

B.2 

C.1 

D.0 

 

8.某校计算机学院学生组成的正方形实心方阵参加学校体育节开幕式，能组成的最大

方阵最外层人数为 48 人。问该学院的学生人数在以下哪个范围内？（    ） 

A.144 到 155 之间 

B.156 到 168 之间 

C.169 到 195 之间 

D.大于 195 

 

9.某条道路的一侧种植了 25 棵杨树，其中道路两端各种有一棵，且所有相邻的树距离

相等。现在需要增种 10 棵树，且通过移动一部分树（不含首尾两棵）使所有相邻的树距离

相等，则这 25 棵树中有多少棵不需要移动位置？（    ） 

A.3  



 

 

B.4 

C.5  

D.6 

 

10.参加奥运开幕式表演的某方阵正在彩排，如果减少一行和一列，人数减少 319 人。

则该方阵原来最外围的四边共有（  ）人。 

A.636 

B.638 

C.640 

D.644 

 

11.小陈家住在 5 楼，他每天上下楼各一次，共需要走 120 级楼梯。后来，小陈家搬到

同一栋楼的 8 楼，如果每层楼的楼梯级数相同，则他搬家后每天上下楼各一次共需要走楼梯

（    ）级。 

A.168 

B.192 

C.210 

D.240 

 

12.为了把 2008 年北京奥运办成绿色奥运，全国各地都在加强环保，植树造林。某单位

计划在通往两个比赛场馆的两条路的（不相交）两旁栽上树，现运回一批树苗，已知一条路

的长度是另一条路长度的两倍还多 6000 米，若每隔 4 米栽一棵，则少 2754 棵；若每隔 5 米

栽一棵，则多 396 棵，则共有树苗（    ）。 

A.8500 颗 

B.12500 

C.12596 颗 

D.13000 颗 

 

13.一果农想将一块平整的正方形土地分割为四块小土地，并将果树均匀整齐地种植在

土地的所有边界上，且在每块土地的四个角上都种上一棵果树，该果农未经细算就购买了



 

 

60 颗果树，如果仍按上述想法种植，那他至少多买了多少棵果树？（    ） 

A.0 

B.3 

C.6 

D.15 

 

14.某蓄水池为长方体，其长是宽的 2 倍，高为 3 米。如果用每分钟可抽水 1 立方米的

抽水机抽水，10 小时可以将满池水抽空。则该蓄水池的宽是多少米？（    ） 

A.10  

B.15 

C.20  

D.25 

 

15.将一个 8 厘米×8 厘米×1 厘米的白色长方体木块的外表面涂上黑色颜料，然后将其切

成 64 个棱长 1 厘米的小正方体，再用这些小正方体堆成棱长 4 厘米的大正方体，且使黑色

的面向外露的面积要尽量大，问大正方体的表面上有多少平方厘米是黑色的？（    ） 

A.88  

B.84 

C.96  

D.92 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“每”、“还”。第二步，由“每”两个国家比赛 1 场知，

每个国家需分别比赛 3 场。如图， 

中国队已比赛了 3 场（VS 丹麦、VS 德国、VS 日本）；日本队已比赛了 1 场（VS 中国）；

德国队已比赛了 2 场（VS 中国、VS 丹麦）；故丹麦已完成两场比赛。第三步，丹麦“还”

需和日本比赛一场。因此，选择 B 选项。 

 

2.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“最多”。第二步，由于每两个科室之间“最多”比赛

一场，则甲的 4 场比赛对手分别为乙、丙、丁、戊，此时丁的 1 场比赛对手是甲，又乙进行

了 3 场比赛，未与丁进行比赛，则其对手分别为甲、丙、戊。第三步，如图所示，五个科室

已经进行了 6 场比赛。因此，选择 C 选项。  

 

3.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“单循环”。第二步，对八人进行编号，分别为 A、B、

C、D、E、F、G、H，其中七人的比赛情况如下：A 比赛 7 盘，对手为 B、C、D、E、F、

G、H；H 比赛 1 盘，对手为 A；B 比赛 6 盘，对手为 A、C、D、E、F、G；G 比赛 2 盘，

对手为 A、B；C 比赛 5 盘，对手为 A、B、D、E、F；F 比赛 3 盘，对手为 A、B、C；D 比

赛 4 盘，对手为 A、B、C、E。第三步，故另一棋手 E 共比赛 4 盘。因此，选择 C 选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】根据题意，要使总局数最少，就意味着在没有出现平局的情况下还要找出最少

的情况。因此，总的局数=甲胜的局数+甲负的局数+乙和丙之间的局数。已知甲胜了 12 局，

则乙和丙一共输给了甲 12 局，而乙和丙一共负了 10+10=20 局，所以乙和丙之间下了 20-



 

 

12=8 局，这 8 局是必须下的，因此要使总局数最少，就是使甲负的局数尽量的少即可。又

由于除了第一局，乙和丙下的前一局一定是甲输，所以第一局让乙和丙下，而且最后一局也

让乙和丙下，那么中间只需再插入 7 局是甲输的就可以了，因此至少一共下了 12+7+8=27

局。因此，本题答案选择 C 选项。 

 

5.【答案】A 

【解析】A 设总人数为 N，委员为 x 个，则有等式 N（N-1）/2=2001+x（x-1）/2 成立，

如果忽略委员们的影响，N（N-1）/2 比 2001*2=4002 大且最近的平方数为 64，（61 的平方

为 3721，62 的平方为 3844，64 的平方为 4096），求的 64（64-1）/2=2016， 比 2001 多出

15 场，此委员们的比赛场次为 x（x-1）/2=15 ，解得 x=6. 

 

6.【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“各不相同”、“相等”、“是”、“是”。第二步，8 个队进

行单循环比赛，共打 场比赛，一场比赛，无论有胜负还是平局，均会产生 2 分（平

局每队 1 分，共 2 分），即总得分为 56。第三步，设前 4 名球队的得分分别为 、 、 、

，由得分总和“相等”知后四名得分总和为 ，有 ，即

①，通过“是”2 倍知 、 都是偶数，可知 为偶数（偶数 偶数

偶数），故 也为偶数，排除 A、C。第四步，代入 B 选项， ，即 ，

根据“各不相同”可知， ， ，代入①得 ，不是整数，排除。因

此，选择 D 选项。 

 

7.【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“每两队”、“相同”。第二步，根据“每两队”比赛 1 场

且无平局可知，每支队伍比赛 3 场，4 支队伍共比赛 ，出现 6 个胜场，由于机械队赢

了 1 场，且机械队、外语队和材料队赢的场数“相同”，故该 3 个学院分别只能胜 1 或 2 场。

第三步，若 3 个学院都仅胜 1 场，则管理学院胜 6-3=3 场，与机械学院队赢了管理学院队矛

盾；3 个学院都只胜 2 场，则管理学院胜 0 场。因此，选择 D 选项。 

 

8.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“方阵”、“为”。第二步，设实心“方阵”每边人数为

N，则最外层人数“为”4N-4=48，解得 N=13，故实心方阵总人数为 =169 人。因此，选



 

 

择 C 选项。 

 

9.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“相等”、“相等”、“不”。第二步，设增种前、后的间

隔分别为 x、y。由一侧种植了 25 棵可知，路长 S=（25-1）x=24x。增种 10 棵树，共种 25+10=35

棵，路长 S=（35-1）y=34y。第三步，赋值路长 S 为 408（24、34 的公倍数），解得 x=17，

y=12，不需要移动的树间隔为 204 米（17、12 的最小公倍数）。故不需要移动有 408÷204+1=3

棵。因此，选择 A 选项。 

 

10.【答案】A 

【解析】设方阵每行有 N 人，减少一行和一列，减少 319 人，可得 2N-1=319，N=160；

根据方阵的最外围人数公式：最外层人数=4（N-1），所以 4N-4=640-4=636。因此，本题答

案选择 A 选项。 

 

11.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“共”、“相同”。第二步，小陈原来住在 5 楼，每次上

下楼需要走 4 层楼梯；后来住在 8 楼，每次上下楼要走 7 层楼梯。根据同一栋楼且每层楼的

楼梯级数“相同”可得，原来楼梯级数与现在的比为 4/7。第三步，根据住 5 楼时“共”120

级得，搬家后楼梯级数为 120÷4/7=210 级。因此，选择 C 选项。 

 

12.【答案】D 

【解析】第一步，标记量化关系“两条路”、“两旁”、“每隔”、“每隔”。第二步，“两条

路”的“两旁”栽树，即四条边栽树，故四条边 。设共有树苗 棵，

根据“每隔”4 米栽一棵、“每隔”5 米栽一棵，可得 ，解

得 棵。因此，选择 D 选项。 

解法二：设较短的路长度为 米，则另一条路长度为 米。根据每隔 4 米栽一

棵，可得总棵数为 ；同理，每隔 5 米栽一棵，可得总棵

数 为 。 树 苗 总 量 一 定 ， 即



 

 

，解得 米。

故共有树苗 棵。因此，选择 D 选项。 

 

13.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“正方形”、“均匀”、“至少”、“多”。第二步，将“正

方形”分割为四块后，图形有 9 个顶点，6 条边，如下图。由于“均匀”种植，设每条边

种 x 棵树，则总共种 棵树。第三步，由“多”买可知 ，解得 。当

时，最多可种树 棵，故“至少”多买了 棵树。因此，选择 B

选项。  

 

14.【答案】A 

【解析】设长方体的宽是 x，那长是 2x，由于每分钟抽水 1 立方米，10 小时，即 600 分

钟可将满池水抽空，那水池的总体积为 600=x×2x×3，得到 x=10 米。故本题答案为 A。 

 

15.【答案】A 

【解析】白色长方体可以看做 64 个小正方体平铺，由 4 个角，24 个棱和 36 个中间小

正方体构成，角上的 4 个小正方体有 4 个面被刷成了黑色，棱上的 24 个小正方体连续的 3

个面被刷成了黑色，中间的 36 个小正方体相对的 2 个面被刷成了黑色；拼成的大正方体有

8 个角，24 个棱和 24 个单面，拼接时有 4 个角需用之前棱上的小正方体替换，每替换一次

缺一个黑色面，角上共缺了 4 个；由于 4 个棱上的正方体替换到了角上，此时棱上又少了 4

个小正方体，需用对面为黑色的小正方体替换，每替换一次缺一个黑色面，棱上共缺了 4 个。

大正方体的表面积为 4×4×6=96 平方厘米，大正方体的表面上共有 96-4-4=88 平方厘米是黑

色的。因此，本题选 A。 
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